اعتراض قطعه‌سازان به افزایش اندک قیمت خودرو
محمدرضا نجفی‌منش؛ عضو هیات مدیره قطعه‌سازان 
شورای رقابت  با اتخاذ روش قیمت‌گذاری قبل از آنکه به ۱۵ مرداد و پایان ضرب‌العجل تحریمی ترامپ نزدیک شویم، صنعت خودورسازی را در خطر ورشکستگی قرار داده است.
از دید فعالان خودرویی بدترین اقدام ممکنی که می‌توانست به ضرر صنعت خودروسازی کشور تمام شود، همین شیوه منسوخ قیمت‌گذاری خودرو بوده که به ضرر مجموع صنعت خودروسازی کشور و تولید ملی منجر خواهد شد. 
طبق پیش‌بینی‌ها، اگر گروه سایپا با  ۲۷درصد و گروه ایرا‌ن‌خودرو با ۳۰ درصد افزایش قیمت روبه‌رو می‌شدند، تنها از ضرردهی این شرکت‌ها جلوگیری ‌می‌شد. 
از سال ۹۵ تاکنون قیمت خودرو چنین شرایطی را تجربه نکرده که ۹درصد افزایش قیمت مواد اولیه، ۵۶ درصد افزایش نرخ دستمزد و ۲۱ درصد افزایش هزینه های سربار باشد.

مدیران خودروسازان در ایران دولتی هستند و از روی ناچاری این موضوع را قبول می‌کنند. به نظر تمام دود این آتش به چشم خودروسازها می‌رود که نمی‌توانند پول خود را دریافت کنند.
در سال جاری قیمت قطعات حدود 30 درصد افزایش خواهد یافت، با توجه به نوسان‌ها و افزایش قیمت در سایر بازارها، قطعه نیز به طور حتم گران خواهد شد چرا که قطعه‌سازان در حال حاضر در حاشیه ضرر قرار دارند.
