نماد «زدشت» در فهرست عرضه اولیه قرار گرفت
شرکت کشت و ‌صنعت و دامپروری و مرغداری دشت خرم دره امروز اقدام به برگزاری جلسه معارفه با حضور مدیران و اعضای هیات مدیره کرد تا به این ترتیب برای عرضه اولیه 15درصدی سهام خود در روزهای آتی آماده شود. عرضه‌ای که طبق گفته‌‌های مطرح شده در این جلسه در هفته آینده خواهد بود.
در این نشست ظرفیت‌های نماد «زدشت» تشریح شد. جزییات عرضه اولیه سهم ، عملکرد مالی ، برنامه‌های آتی و طرح‌های توسعه از دیگر موارد مطرح شده در این جلسه بود.
علی رضائی، مدیرعامل شرکت کشت و ‌صنعت و دامپروری و مرغداری دشت خرم دره در معرفی این شرکت گفت: مجموعه «زدشت» در سال 1372 آغاز به کار کرده که این مجتمع در محدوده‌ای به وسعت حدود 1125 هکتار در دشت خرم دره واقع شده است. همچنین در حال حاضر در 3 واحد خرم‌دره، چرگر و طارم به فعالیت مشغول است.
وی در ادامه عمده فعالیت شرکت را در زمینه پرورش گاو شیری و دامپروری عنوان کرد و با اظهار این مطلب که محصول اصلی شرکت شیر است، گفت: بر اساس عملکرد شرکت در دوره 9ماهه نخست سال جاری، بیش از 7 هزار و 500 رأس گاو شیری در مجموعه وجود دارد. به این ترتیب میزان شیری که روزانه توسط این مجموعه تولید می‌شود بالغ بر  125 هزار و 783 کیلوگرم است.
نگاهی به تولید و فروش
رضائی در ادامه به روند تولید سالانه شیر در این مجموعه اشاره کرد و گفت: در حالی تولید شیر این مجموعه در سال 91 حدود 31 هزار تن بوده که این روند طی هفت سال اخیر رشد قابل توجهی را تجربه کرده است. به‌طوری‌که عملکرد شرکت در دوره 9ماهه نخست سال 97 نشان از تولید بیش از 46 هزار تنی این محصول دارد. همچنین فروش شرکت از ابتدای سال جاری تا پایان آذرماه نیز بالغ بر 75میلیارد و 760میلیون تومان بوده است. 
به گفته رضائی، میزان سودآوری شرکت در 9 ماه نخست امسال بالغ بر 13میلیارد و 700میلیون تومان بوده که 76 درصد از این رقم از بخش دامپروری به دست آمده است.
رصد طرح‌های توسعه
در ادامه مدیرعامل «زدشت» درباره طرح‌های توسعه‌ای اجراشده این شرکت طی 6 سال اخیر، گفت: احداث باغات در سطح 15 هکتار دانه‌دار و هسته‌دار یکی از این طرح‌هاست که از سال 90 آغاز و در سال 94 به پایان رسید. همچنین سامانه سیستم آبیاری 230 هکتاری، احداث سیستم آبیاری باغات طارم و افزایش ظرفیت اسمی 500 رأسی از دیگر طرح‌های توسعه‌ای این شرکت است که همگی تا سال 95 به اتمام رسیده‌اند.
رضائی ادامه داد: همچنین طرح‌های توسعه‌ای آینده شرکت نیز مواردی همچون کشت و دام و صنعت خرم‌دره نیز بهسازی ظرفیت‌ها و ارتقای سطح تکنولوژی واحد گاوداری، احداث باغ گردوی 170 هکتاری مدرن، ایجاد گاوداری 6000 رأسی در استان زنجان و تغییر واریته باغ گردوی فعلی زدشت به ارقام مدرن دیربرگ است.
وی درباره بازار فروش محصولات شرکت که به پایداری بازدهی سهام کمک می‌کند گفت: گستردگی محصولات و متنوع  بودن آن ها در بخش دامداری، کشاورزی و کشت باعث شده تا فروش شرکت در سطح متعادلی قرار داشته باشد و تکمیل زنجیره تولید و فروش نیز به ارتقای بازدهی سهام کمک می کند.

برنامه‌های صادراتی
مدیرعامل «زدشت» درباره وضعیت صادرات محصولات نیز گفت : ۷۵ درصد فروش شرکت شیر است و در کنار آن دام و محصولات باغی همانند زیتون قرار دارد. به این ترتیب بر مبنای هدف‌گزاری‌ها و سیاست شرکت، از سال ۹۵ صادرات به سایر کشورها آغاز شده است.
رضائی عمده صادرات را به کشورهای منطقه CIS، عراق و افعانستان دانست و گفت: در سال ۹۶ به میزان ۲۹۰ هزار دلار و در ۹ ماهه ابتدایی سال ۹۷ به میزان ۳۹۰ هزار دلار به این کشورها صادرات داشته‌ایم. همچنین برای سال ۹۷ تا امروز ۳ قرارداد صادراتی جدید به کشور افغانستان منعقد شده و تا پایان سال برنامه‌های دیگری نیز در دستور کار قرار دارد.
نقاط قدرت شرکت
رضائی در ادامه به بررسی نقاط قوت شرکت پرداخت و گفت: قرار گرفتن شرکت در موقعیت جغرافیایی مناسب برای تامین نهادهای دامی و همچنین شرایط آب و هوای بسیار مناسب برای فعالیت کشاورزی و پرورش گاوشیری از جمله نقاط ضعف «زدشت» خواهد بود.
وی ادامه داد: دسترسی آسان و مناسب شرکت به بازار محصولات تولیدی، اعتبار و برند مناسب و بازار فروش محصولات، بالا بودن ضریب مکانیزاسیون و وجود سیستم آبیاری مدرن و همچنین وجود زیرساخت های لازم در شرکت برای توسعه عمودی یا همان بهبود راندمان تولیدات شرکت از جمله دیگر نقاط قوت شرکت است.
فرصت‌ها و تهدیدها
رضائی در ادامه فرصت‌ها و تهدید‌های شرکت را مدنظر قرار داد و گفت: توسعه صادرات با توجه به تجربیات به دست آمده در این خصوص وفرصت‌های موجود در بازار و بهبود کیفیت محصول ، بهبود سطح تکنولوژی و بهبود راندمان تولید در بخش گاوداری ، عرضه مستقیم محصولات باغی و تکمیل زنجیره تولید و فروش و امکان مشارکت با سرمایه گذاران خارجی و داخلی برای توسعه کیفی و کمی از جمله فرصت‌های شرکت محسوب می‌شود.
وی ادامه داد: این در حالی است که چالش کاهش منابع آب‌های زیر زمینی ، عدم توانایی کنترل بازار محصول اصلی شرکت یا همان شیرخام به علت عدم قابلیت انبارداری و نیز عدم وجود رویه منطقی در بازار این محصول و همچنین شیوع برخی از بیماری‌های دامی در فواصل نامعین به عنوان تهدیدهای «زدشت» مطرح است.
