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مجمع عادی سالیانه شرکت
دوده صنعتی پارس (شدوص)
سال مالی منتهی به 29/12/1396
تاریخ مجمع: سه‌شنبه 25/2/1397

درصد حضار: 81 درصد 

اعضای هیات رئیسه: آقای دیانت‌پی (رئیس مجمع- نماینده شرکت کربن ایران)

آقای بذرگر (ناظر اول- نماینده سرمایه‌گذاری پتروشیمی)

خانم ملاصالحی (ناظر دوم- نماینده سرمایه‌گذاری گروه توسعه ملی)

آقای نادری (دبیر- مدیرعامل)

- تقسیم سود: صفر ریال باوجود 569 ریال سود به خاطر زیان انباشته امکان تقسیم سود نبود.

شرکت دوده صنعتی پارس (شدوص) در سال 1363 تاسیس و در سال 1374 به بهره‌برداری رسید. ظرفیت اسمی شرکت در حال حاضر 30 هزار تن دوده صنعتی در سال می‌باشد که عمدتا در ساخت تایر به مصرف می رسد. شدوص در سال 1378 وارد بورس اوراق بهادار شد و سهامدار عمده آن شرکت کربن ایران و بالاتر گروه سرمایه‌گذاری صنایع پتروشیمی و در نهایت تامین اجتماعی می‌باشد.

گزارش هیات مدیره:

1- مدیرعامل به دستاوردهای شرکت در سال مورد گزارش اشاره کرد:

- تلاش در جهت کاهش بهای تمام شده و کاهش مصرف حامل‌های انرژی 

- جبران سهم از دست رفته شرکت که در این راستا سهم بازار از 19 درصد به 31 درصد رسید.

- تولید شرکت در سال 1396 با 43 درصد رشد نسبت به سال قبل از آن به بیش از 25 هزار تن رسید و فروش کل شرکت با 88 درصد رشد از 55 میلیارد تومان در سال 1395 به 103 میلیارد تومان در سال 1396 بالغ شد.

- توجه ویژه به کیفیت و نوع محصولات و سلیقه مشتریان و توسعه سبد محصولات همراه با ارائه نرخ‌های قابل رقابت.

2- برای سال آتی پیش‌بینی تولید 28 هزار تن محصول کرده‌ایم، ضمن اینکه تلاش خواهیم داشت صادرات را گسترش دهیم. مدیرعامل پیش‌بینی کرد که در سال آینده با سرعت گرفتن طرح‌های توسعه‌ای صنایع تایرسازی که عمده‌ترین مشتریان دوده صنعتی هستند، روند مصرف در کشور رو به رشد باشد.

گزارش حسابرس: مشروط (با 2 بند شرط)

بند 4 (بند شرط) طلب از آقای خرسند رفتار به مبلغ 3/6 میلیارد تومان وصول نشده است. چک‌های دریافتی از کارخانه کیان‌تایر به مبلغ 2/2 میلیارد تومان نیز برگشت شده است.

گفته شد موضوع آقای خرسند رفتار (ظاهرا کارمند شرکت) مربوط به سوء جریانی است که در شرکت رخ داده و علاوه بر اینکه یک چک 15 میلیارد تومانی از ایشان داریم، 5/1 دانگ معادل سه هکتار از زمین بزرگی هم در اختیار است که کف قیمت این زمین خیلی بیشتر از کل مطالبات از وی است. در حاشیه جلسه هم گفته شد سازمان بازرسی کل کشور به این مشکل ورود کرده و وی از این ناحیه هم تحت فشار می‌باشد.

درباره بدهی کیان‌تایر هم گفته شد 600 میلیون تومان از این مبلغ دریافت و برای بقیه هم توقیف اموال صورت گرفته است.

بند 5 (بند شرط) شرکت با فرض پذیرش زیان سال گذشته توسط سازمان امور مالیاتی برای سال 1395، ذخیره‌ای برای مالیات سال 1396 در نظر نگرفته است.

با پذیرش زیان سال 1395 در سال 1396 نیازی به پرداخت مالیات نمی‌باشد.

بند 8 (بند توضیحی) بخشی از زیان عملیاتی سال 1395 به خاطر خرید مواد اولیه به نرخ‌های بالاتر از نرخ بازار بوده است.

گفته شد که در سال 1394 به خاطر اینکه شرکت زیان ندهد، به صورت صوری قیمت فروش محصولات بالاتر ثبت شده و مابه‌التفاوت قرار بوده در سال 1395 با خرید گران‌تر مواد اولیه جبران شود(!) که به سوء جریان مالی منجر شده است. ضمن اینکه هزینه استهلاک هم کمتر از آنچه باید در نظر گرفته شده است که جبران آن در سال بعد بر زیان شرکت افزوده است.

بند 11 (بند بازرسی) تکلیف مجامع قبلی درباره طرح افزایش سرمایه هنوز به نتیجه نرسیده است.

اعلام شد طرح تجدید ارزیابی از محل دارایی‌های ثابت (زمین کارخانه و زمین شرکت) را در نظر داریم که با توجه به قانون تصویب شده مشمول شرکت می‌شود. بنابراین امیدواریم در گزارش شش ماهه وضعیت ترازنامه بهبود یابد. در پاسخ یکی از سهامداران گفته شد ابتدا قرار بود با فروش دفترشرکت برای خارج شدن از ماده 141 اقدام شود و آگهی فروش دفتر هم چاپ شد، اما با بحث تجدید ارزیابی از آن مورد منصرف شدیم. در حال حاضر انجام تجدید ارزیابی مصوب هیات مدیره می‌باشد.
پرسش و پاسخ

1- شستا (سرمایه گذاری تامین اجتماعی) یا تاپیکو چه طرحی دارد که مسائل پیش آمده در شرکت دوباره رخ ندهد؟

پاسخ: یکی از مدیران سرمایه گذاری پتروشیمی (وپترو) که در مجمع حضور داشت، گفت این سوءاستفاده مربوط به سال 1395 می‌باشد و ما در حال برگزاری مجمع سال 1396 هستیم. بنده شاهد زحمات طاقت فرسای مدیریت جدید برای تهیه سرمایه در گردش و نیز پس گرفتن سهم از دست رفته شرکت باوجود سه شرکت رقیب بوده ام. یکی از سهامداران گفت منکر زحمات مدیریت نیستیم اما اصرار داریم که بگویید چه تدابیری اندیشیده‌اید که این موضوع تکرار نشود؟ که پاسخی داده نشد.
2- آیا برنامه تعمیرات اساسی در سال جاری دارید؟ 
پاسخ: تعمیرات اساسی را یک ماه پیش‌بینی کرده‌ایم اما با تلاش پرسنل فنی امیدواریم با وجود این موضوع به آمار 28 هزار تن تولید برسیم.
3- نرخ‌های دوده صنعتی همیشه بالاتر از شرکت کربن ایران (شکربن) بوده است اما در چند ماه اخیر برعکس شده است؟

پاسخ: قراردادی با لاستیک بازر (پکرمان) داشتیم که با نرخ قبلی بوده و بخشی از آن به چند ماه اخیر منتقل شده است. اما نرخ‌های جدیدی که با بازر توافق کرده‌ایم بالاتر می‌باشد. گفته شد جزییات قرارداد بارز را نمی توانیم بگوییم. 
4- مبلغ مورد ادعای شرکت درباره اختلاس چه مقدار است؟

پاسخ: مدیرعامل و یکی از اعضای هیئت مدیره و چند نفر دیگر در شرکت درگیر این موضوع بوده‌اند و چون قیمت مصوب برای مواد اولیه وجود نداشته نمی‌توان عدد و رقم دقیق گفت.

5- آیا فروش کربن به آرین‌شیمی در روال بازار صورت گرفته یا به خاطر کمبود نقدینگی با تخفیف بوده است؟
پاسخ: طلب آرین‌شیمی 15 میلیارد تومان و طبق قرار باسود 34 درصد بود که سود را به 15 درصد تعدیل کردیم و کربن تحویل شده با نرخ بازار بوده است.

6- طرح توسعه در زمین فعلی اجرا می‌شود؟

پاسخ: طبق چشم‌انداز 10 ساله ای که برای شرکت تعریف کرده‌ایم، تولید 120 هزار تن محصول در همین محل فعلی انجام می شود. بخشی از این تولیدات، دوده‌های خاص است که طرح آن از یک شرکت ایتالیایی و فناوری آن نیز از شرکتی اروپایی گرفته خواهد شد. تلاش ما تولید با برند خارجی است.

7- واگذاری شدوص در چه مرحله‌ای است و آیا محقق خواهد شد؟
پاسخ: رییس جلسه گفت این امر محقق خواهد شد و سرمایه‌گذار تصمیم به این کار دارد. مدیرعامل هم اشاره کرد که سرمایه‌گذارانی برای خرید شرکت آمده اند.

8- آیا درست است  پیش بینی شده قیمت کربن تا 1800 دلار هم ممکن است برسد؟

پاسخ: گریدهای کربن متفاوت است و نمی‌توان به دوده‌های تولیدی ما این مبلغ را نسبت داد. البته دوده‌های تولیدی ما هم مشمول افزایش نرخ شده اند طوریکه از 750 دلار در سال گذشته به 1050 دلار رسیده و 50 درصد رشد داشته است. 
9- ارزش جایگزینی شرکت چقدر است؟ آیا رقم 20 میلیون دلار درست است؟

پاسخ: باید منتظر گزارش کارشناس رسمی دادگستری بمانیم.

10- روند افزایشی مصرف و قیمت کربن را چگونه ارزیابی می‌کنید؟

پاسخ: مدیرعامل گفت هم در داخل رشد مصرف خواهیم داشت و هم صادرات رشد خواهد کرد. در سال 1396 هدف اصلی فروش داخلی به خاطر قیمت مناسب آن بود اما با رشد قیمت دلار مشتاق شده ایم ضمن صادرات محصول، روغن و برخی از مواد اولیه دیگر را از خارج ارزان‌تر تهیه کنیم. 
شدوص از دریچه ارقام 

سود تحقق یافته (EPS) به ازای هر سهم 56.9  تومان     سال گذشته (165.8) تومان زیان
سود تقسیم شده (DPS) به ازای هر سهم صفر تومان     سال گذشته صفر تومان     

هزینه‌های مالی به ازای هر سهم (37.4) تومان        سال گذشته  (42.3) تومان

زیان انباشته در پایان سال مالی به ازای هر سهم (113) تومان 
حاشیه های مجمع

- زمانیکه بحث درباره سوءاستفاده در شرکت بالا گرفته بود یکی از اعضای هیئت رییسه خواست واژه «اختلاس» را بکار نبرند چون شرکت دولتی نیست و بهتر است بگویند «سوءجریان». پرسش کننده هم با لحن خاصی گفت «سوءجریان»!

- هنگام توضیح درباره تاخیر در گزارشات و اصرار یکی از سهامداران به علت این موضوع، مدیرعامل گفت شرکت به گاراژ شبیه شده بود و رئیس جسه هم گفت شرکت را دوده گرفته بود!

- یکی از سهامداران با هیجان می گفت چرا قیمت سهم تکان نخورده است، که مدیرعامل به شوخی گفت من خیلی فعالیت کنم بتوانم خودم را تکان دهم!
