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105 شرکت «شستا» واگذار می‌شود
گروه بنگاه‌ها - مدیرعامل شرکت سرمایه‌گذاری تامین اجتماعی (شستا) از واگذاری 105 شرکت این مجموعه طی دو مرحله خبر داد.

به گزارش دنیای اقتصاد، مرتضی لطفی با بیان این مطلب گفت: شستا در حال حاضر 157 شرکت دارد و براساس برنامه‌ریزی‌های انجام شده 105 شرکت که زیان‌ده، کم بازده و خارج از برنامه هستند به ارزش 16 هزار میلیارد تومان در دو مرحله واگذار می‌شوند.

وی با اشاره به اینکه عملیات واگذاری 50 شرکت تا به امروز انجام شده است، افزود: مقدمات واگذاری هشت شرکت زیرمجموعه شستا در حال انجام است که امیدواریم این هشت شرکت به طور قطعی تا پایان بهمن ماه امسال فروخته شود. 

لطفی با بیان اینکه شستا در سال 65 با هدف ارزش آفرینی و حفظ منابع بیمه‌شدگان تامین اجتماعی شکل گرفت تا از طریق بنگاه داری و سرمایه‌گذاری در زمینه ایجاد ارزش افزوده فعالیت کند، ادامه داد: 39 هزار میلیارد ریال سرمایه فعلی شستا است که 60هزار میلیارد تومان ارزش سهام آن است و در قالب 9 هلدینگ نفت و گاز، دارو، عمران و حمل ونقل، سیمان، فناوری نوین، انرژی فعالیت می‌کنیم.

وی اعلام کرد: با توجه به تدوین برنامه استراتژیک شستا و چشم انداز 1401، قرار است که این ۹ هلدینگ به پنج هلدینگ نفت، گاز و انرژی، بانک و بیمه، دارو، معدن و فلزات و ارتباطات و فناوری اطلاعات کاهش پیدا کند.

لطفی با اشاره به کوچک سازی، حذف یا ادغام دو هولدینگ  عنوان کرد: پس از برجام نیز احساس کرده‌ایم اگر بخواهیم در عرصه بین‌المللی فعال باشیم باید ادغام و ایجاد شرکت های بزرگ را شروع کنیم.

وی با بیان اینکه با استفاده از هوش تجاری و نظام BI ، داشبورد مدیریتی برای همه هولدینگ ها تدوین کرده‌ایم گفت: بیش از 40 درصد شرکت‌های ما حاصل از رد دیون‌ هستند که برخی قبل انقلاب راه‌اندازی شده بودند و ماشینآلات آنها نوسازی نشدند و همان‌طور که گفته شد واگذاری و خروج این شرکت‌ها در دست اجراست.

لطفی با بیان اینکه بیش از 100 هیات خارجی برای سرمایه‌گذاری به ما مراجعه کرده اند، ادامه داد: در کنار برنامه‌ریزی با اتاق بازرگانی تهران با سفرا و نمایندگان این هیاتها مذاکراتی برای پذیرش سرمایه و سرمایه گذاری در کشورهای دیگر انجام شده و در آذربایجان و گرجستان نیز برنامه‌هایی برای سرمایهگذاری داریم.

وی با اشاره به اینکه 17 پروژه در دست اقدام است، گفت: 50 درصد این پروژه‌ها تا پایان سال به بهره‌برداری می‌رسد و تعدادی از پروژه‌ها به ارزش یک هزار و ۴۵۰ میلیارد تومان در آستانه دهه فجر افتتاح می‌شود که رونمایی از داروهای سرطانی به صورت مشترک با ستاد اجرایی فرمان امام از این موارد است.

مدیرعامل شستا با بیان به اینکه بسیاری از پروژه‌های در دستور کار تا پایان سال ۹۸ به بهره‌برداری کامل می‌رساند، افزود: فاز دوم پروژه پالایشگاه ستاره خلیج فارس در اردیبهشت ماه سال آینده به بهره‌برداری و تا پایان سال ۹۷ راه‌اندازی خواهد شد که میزان تولید بنزین در این پالایشگاه یک و نیم برابر تولید فعلی بنزین کشور است.

لطفی افزود: امسال فعالیتی با کشور آذربایجان برای ایجاد کارخانه دارو را شروع کردیم و در کشور عراق نیز کارخانه سیمان در حال ساخت است.

وی درباره بدهی دولت به تامین اجتماعی اظهار داشت: بنا به اطلاعات موجود، 140 هزار میلیارد تومان مطالبه تأمین اجتماعی از دولت است که دولت مکلف شده در سال آینده بخشی از این بدهی را پرداخت. همچنین مجلس شورای اسلامی در لایحه بودجه سال آینده تصویب کرده که 50 هزار میلیارد تومان از بدهی دولت به تامین اجتماعی پرداخت شود که این اقدام برای جلوگیری از بحران در صندوق‌های بازنشستگی و بیمه‌ای است. 

وی با اشاره به اینکه پرداخت این بدهی در قالب تهاتر بدهی با بانک مرکزی است، افزود: تامین اجتماعی برای دریافت تسهیلات خود سالانه 2 هزار و 600 میلیارد تومان سود تسهیلات پرداخت می‌کرد که تسویه آن می‌تواند به این صندوق کمک کند.  
