امروز مجلس در جریان بررسی بودجه سال گذشته شاهد اظهار نظر مهمی در مورد صنایع و صنعت پتروشیمی بود این بخش از سخنان دکتر اکبریان را به دلیل اهمیت منعکس می‌کنم:
عزیزاکبریان؛ ریاست کمیسیون صنایع معادن در این رابطه می‌گوید: عزیزان امروز صنعت و تولید کشور در اوج مظلومیت خودش به سر می برد.واردات کالاها قاچاق کالاها و عدم ثبات نرخ ارز ،فساد ادارای و فشارهای مالیاتی
کره جنوبی که کشور صنعتی است 15درصد مالیاتش از صنعت و تولید است.اما در ایران 64.5درصد مالیات از صنعت و تولید است. براساس قانون هدفمندی باید 30درصد درآمد به صنعت و تولید اختصاص پیدا کند در 9ماهه سال 96از رقم 14هزار میلیارد تومان باید باشد در جداول هزار میلیارد میلیارد تومان پیش بینی شده و تخصیصی 21میلیارد تومان بوده است یعنی فقط این رقم به صنعت کمک شده است.
سازمان زمین شناسی 5میلیارد تومان بودجه داشته 20درصد تا حالا پرداخت شده و مجبور شده دو فروند هلی کوپتر خود را اجاره بدهند تا بتوانند خود را اداره کنند. بودجه در بحث معدن و شناسایی معادن،بودجه پیش بینی شده 926میلیارد تومان باید 100درصد پرداخت شود 421میلیاردتومان تخصیص داده شده 326میلیارد تومان پرداخت شده است. بودجه شهرکهای صنعتی بودجه پارسال 136میلیارد تومان بود امسال 98میلیارد تومان بودجه بوده که 60میلیارد تومان اوراق خزانه داده ایم. بودجه تملک دارایی شهرکها را صفر کرده ایم.
وزارت ارتباطات برای زیر ساختها 5هزار و 100میلیارد تومان بودجه داشته هزار و 100میلیارد تومان تا امروز پرداخت شده است دو نکته در مورد این وزارت خانه برای شبکه ملی اطلاعات امسال فقط 17درصد بودجه اش پرداخت شده است برای توسعه مخابرات روستایی دو درصد پول پرداخت شده است در بحث صنایع دفاع 62درصد بودجه پرداخت شده است.
در مورد صنعت پتروشیمی که مهمترین مساله ما بعد از نفت پتروشیمی است در قانون برنامه ششم توسعه شده که ظرفیت پتروشیمی دو برابر افزایش پیدا کند برای زیر ساختهای صنعت پتروشیمی امسال ریالی پرداخت نشده است چطور می خواهیم توسعه بدهیم. مساله دوم که مهمترین مزیت ماست خوراک پتروشیمی است ما مزیت دیگه ای نداریم قیمت اتان در عربستان 100دلار در هر تن دارند به پتروشیمی  می‌دهد آمریکا 160دلار ما 250دلار.با آقای زنگنه صبحت کردیم گفت قبول دارم ولی چون ما پول را به هدفمندی می پردازیم نمی توانیم کم کنیم.حالا شرکتهای پتروشیمی یکی بعد از دیگری تعطیل می‌شوند.
