«تنوین» در یک‌قدمی ورود به بورس
شرکت تامین سرمایه نوین در حالی عصر دیروز شاهد برگزاری جلسه معارفه با حضور اعضای هیات مدیره و نماینده سهامدار بود که دراین جلسه آخرین وضعیت مالی و عملکردی «تنوین» تشریح شد و به این ترتیب آماده عرضه ۱۰ درصدی سهام در روزهای آتی شد. به این ترتیب روز گذشته جلسه معارفه شرکت تامین سرمایه نوین با حضور علی نادی قمی مدیرعامل شرکت، فرهاد عربلو نماینده سهامدار عمده، حسین عبده تبریزی از فعالان بازار سرمایه برگزار شد . 
در این جلسه ولی نادی قمی به عملکرد مالی شرکت اشاره کرد و گفت: آنچه در انتشار اوراق برای شرکت‌های تامین سرمایه مهم است انتخاب مالکین و بانیان این اوراق است. تا بتوانند در زمان و موعد مقرر اقساط را پرداخت کنند.
وی در ادامه با اظهار این مطلب که تا کنون در شرکت تامین سرمایه نوین موردی پیدا نشده که اقساط وصول نشده باشد ، گفت: به این ترتیب شرکت از این جهت توانسته عملکردی موفق را ثبت کند. 
نادی ادامه داد: وضعیت مالی شرکت نشان دهنده ترازنامه قوی است که با در اختیار داشتن جریان نقدی مناسب ایجاد شده است. 

نگاهی به عملکرد مالی شرکت
مدیرعامل «تنوین» در ادامه به تشریح عملکرد مالی شرکت در سال جاری پرداخت و گفت: میانگین نرخ رشد سالانه سود عملیاتی شرکت در سال های گذشته همواره صعودی و در حدود ۵۴ درصد بوده است. در این راستا سود عملیاتی شرکت در دوره 9ماهه نخست سال جاری به بیش از 310میلیارد تومان رسیده که این رقم 80درصد از بودجه سال جاری را پوشش داده است.
نادی ادامه داد: در همین راستا میانگین نرخ رشد سالانه سود خالص شرکت نیز در سال‌های اخیر صعودی و با رشد 52درصد همراه بوده است. در حالی سود خالص سال ۹۶ شرکت ۳۲۵ میلیارد تومان بوده که سود خالص «تنوین» تا پایان آذر ماه سال جاری به 278 میلیارد تومان رسیده است. به این ترتیب شرکت توانسته در دوره 9ماهه نخست سال جاری، 80درصد از بودجه را محقق کند.
وی در ادامه تاکید کرد: همچنین پیش‌بینی می‌شود در عملکرد 12ماهه سال جاری شاهد تحقق سودی معادل ۳۸۰ میلیارد تومان باشیم. به این ترتیب سودی معادل ۵۵ تومان به ازای هر سهم خواهیم داشت.
وی در ادامه به تعهد انتشار اوراق اشاره کرد و گفت: همچنین تعهد انتشار ۱۰۰۰ میلیارد تومان اوراق را در دست داریم که سود مناسبی را میتوانیم در سال بعد به دست آوریم. 
وی در ادامه توضیح داد: به واسطه اینکه تعهد پذیره نویسی بیمه نوین را انجام دادیم و به قیمت اسمی منتشر شده، سال جاری سودی از این بابت شناسایی نمی‌کنیم، ولی برآورد این است که در سال آینده این سهام را بفروشیم و از بابت آن سود خوبی کسب کنیم که احتمالا حدود ۴۰ درصد بیشتر از آنچه در دفاتر است به فروش برسد. 
به گفته نادی، با این وجود به دلیل محافظه‌کاری و  پیش‌بینی در خصوص عدم دستیابی به نتیجه مطلوب، هر دو مورد اوراق و سهام بیمه را در پیش‌بینی سود سال بعد درنظر نگرفته‌ایم. بر این اساس سود سال98 نیز مشابه سال ۹۷ خواهد بود. 
نادی در ادامه به برنامه هیات مدیره در خصوص افزایش سرمایه اشاره کرد و گفت: همچنین قصد افزایش سرمایه 28درصدی داریم. به‌طوری‌که به زودی  سرمایه شرکت از ۷۰۰ میلیارد تومان به ۹۰۰ میلیارد تومان افزایش خواهد یافت.
مدیرعامل تامین سرمایه نوین در ادامه به حوزه‌های فعالیت شرکت اشاره کرد و گفت: این شرکت در حال حاضر مدیریت ۸ صندوق فعال در بازار سرمایه را در دست دارد که دارای حجم در اختیار بیش از ۱۰ هزار میلیارد تومان است. همچنین مشاوره و خدمات تأمین مالی، مدیریت ریسک، بانکداری اختصاصی، سبدگردانی و مدیریت دارایی‌ها و مهندسی مالی از جمله بخش‌های عملیاتی اصلی شرکت هستند.
ورود به بانکداری اختصاصی
نادی ادامه داد: همچنین تامین سرمایه نوین برای اولین بار به حوزه بانکداری اختصاصی نیز وارد شده که از این محل سود مناسبی کسب کرده‌ایم.
به گفته نادی، حجم سرمایه‌گذاری متعلق به مشتریان بانکداری اختصاصی در پایان آذرماه سال جاری به  جاری 7/3 هزار میلیارد تومان رسیده است. این شرکت از سال 13۸9 تا کنون تعداد 39 فقره اوراق بدهی با حجم بیش از 5هزار میلیارد تومان منتشر کرده است. همچنین تعداد قراردادهای مشاوره افزایش سرمایه، قراردادهای عرضه و پذیرش و نیز قراردادهای ارزشیابی به ترتیب 56، 13 و 117عدد بوده است. افزون بر این حجم کل اوراق منتشره با مشاورة تأمین سرمایه نوین از ابتدای تأسیس تاکنون بیش از 6.3هزار میلیارد تومان بوده است.
صندوق‌های تحت مدیریت
نادی در ادامه به صندوق‌های تحت مدیریت تامین سرمایه نوین اشاره کرد و گفت: شرکت در حال حاضر مدیریت 8صندوق فعال در بازار سرمایه با حجم بیش از 10هزار میلیارد تومان را بر عهده  دارد. در این راستا صندوق‌های سرمایه‌گذاری آتیه نوین، مشترک یکم ایرانیان ، مشترک فراز اندیش نوین، نهال سرمایه ایرانیان و ارمغان ایرانیان در نوع بادرآمد ثابت بوده و صندوق سرمایه‌گذاری مشترک میعاد ایرانیان نیز در نوع سهام فعال است. 
وی ادامه داد: همچنین صندوق سرمایه‌گذاری سپهر اندیشه نوین نیز از نوع مختلط بوده و صندوق بازارگردانی نوین پیشرو نیز در حوزه بازارگردانی فعال است.
نادی در ادامه با اشاره به اینکه حجم صندوق‌های تحت مدیریت «تنوین» روندی صعودی را طی سال‌های اخیر تجربه کرده است، گفت: در حالی درآمدزایی واحد سبدگردانی و مدیریت دارایی شرکت در سال 92 بالغ بر 3.7میلیارد تومان بوده که این سرفصل در سال 96 به حدود 45میلیارد تومان رسیده است. این در حالی است که در بودجه سال 97 این درآمد بیش از 47میلیارد تومان پیش‌بینی شده است.
وی در ادامه تاکید کرد: همچنین در بودجه سال 97 تامین سرمایه نوین نیز درآمد حاصل از  صندوق‌های سرمایه‌گذاری و بانکداری اختصاصی نیز با رشد 10درصدی نسبت به بودجه سال 96، بیش از 67میلیارد تومان درنظر گرفته شده است.
به گفته نادی، به این ترتیب «تنوین» توانسته در دوره 9ماهه نخست سال جاری مبلغ 58میلیارد تومان درآمد از محل از  صندوق‌های سرمایه‌گذاری و بانکداری اختصاصی کسب کند که این رقم 86درصد از بودجه سال جاری را تشکیل می‌دهد.
نگاهی به چشم انداز و برنامه‌های آتی
مدیرعامل «تنوین» در ادامه برنامه‌های آتی شرکت را در 6حوزه تقسیم‌بندی کرد و گفت: توسعه بازار یکی از اهداف اصلی شرکت است. در این راستا کسب و حفظ بالاترین سهم بازار در ارائه خدمات تضمین و تعهد پذیره نویسی، معامله‌گری، کارگزاری، بازارگردانی، سرمایه‌گذاری و مدیریت سرمایه‌گذاری انواع اوراق بهادار و نهادهای مالی و همچنین مشاوره مالی، ارزش گذاری و ادغام و تملیک مدنظر قرار دارد.
وی ادامه داد: رضایت مشتری با تحقق نسبت ۸۰ درصدی در خصوص سطح رضایت مشتریان و همچنین افزایش سرمایه شرکت از 700 به 900میلیارد تومان در فهرست دیگر برنامه‌ها قرار دارد.
به گفته نادی، تمرکز بر صنعت‌ها، ارائه خدمات و توسعه فناوری اطلاعات از دیگر چشم‌اندازهای شرکت است.
قیمت عرضه 220تومان؟
نادی در ادامه به قیمت‌گذاری سهم تامین سرمایه نوین برای عرضه اولیه اشاره کرد و گفت: بر اساس شاخص قیمت بر درآمد که شاخص متداول ارزشگذاری فعلی در بازار هست با سود ۵۵ تومان و  نسبت P/E در محدوده 4مرتبه، عر سهم «تنوین» ،۲۲۰ تومان قیمت‌گذاری خواهد شد.
تمرکز بر صنعت ها
