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چالش سهام وراثتی در نبروج
مجمع انتخاب اعضای هیئت مدیره شرکت نساجی بروجرد در نوبت دوم گرچه تشکیل شد اما به نتیجه نرسید و با اعلام تنفس قرار شد ساعت 10 صبح روز سه شنبه 25/2/1397 در محل شرکت مجددا تشکیل گردد.
نوبت دوم مجمع فوق العاده برای انتخاب اعضای هیئت مدیره شرکت نساجی بروجرد (نبروج) با حضور 93/0 درصد (کمتر از یک درصد) سهامداران در روز یکشنبه 16/2/1397 تشکیل شد و پس از یکساعت مذاکره و بحث به تصمیمی منتج نشد. در مجمع گفته شد که اعضای هیئت مدیره شرکت درحالیکه سه ماه به پایان ماموریتشان باقی مانده است، استعفا داده‌اند و بهمین خاطر مجمع انتخاب هیئت مدیره تشکیل شده است.
در ابتدای مجمع، رییس جلسه به موضوع سهام 95 درصدی شرکت اشاره کرد که بنام مرحوم محمد محسن مظاهری است و پس از فوت ایشان در تابستان 1395 هنوز از جهت انحصار وراثت تعیین تکلیف نشده است. از سوی دیگر ظاهرا گرچه 95 درصد سهام بنام آن مرحوم بوده است، اما ایشان مالک تمام سهم نبوده اند و هنگام واگذاری سهم به بخش خصوصی بخاطر الزامات اداری یا قانونی بنام ایشان واگذار شده است. کمی پس از شروع مجمع دو نفر از سهامداران وارد مجمع شدند که ظاهرا یکی از آنها 25 درصد سهام نساجی بروجرد را از یکی از بستگان مرحوم محمد محسن مظاهری با مبایعه نامه خریده است. این سهامدار که از سوی رییس جلسه با عنوان سهامدار بالقوه نام برده شد (زیرا هنوز سهام به نام ایشان نشده است) از هیئت مدیره فعلی خواست که تا پایان مدت ماموریت خود شرکت را اداره کنند. رییس هیئت مدیره بلادرنگ واکنش نشان داد و با صراحت لهجه‌ گفت هیچکس نمی تواند اعضا را مجبور به ادامه کار کند، و ما در حالیکه در دو سال گذشته شرکت را به بهترین نحو اداره کرده ایم، نه تنها تشکری از سوی سهامداران از ما نشده است که صحبتهایی نامناسبی هم شنیده ایم. وی به این موضوع اشاره کرد که با وجودیکه تمام شرکتهای نساجی در حال حاضر با حداقل ظرفیت کار می‌کنند، نساجی بروجرد با تمام ظرفیت کار کرده و در این دوسال موفق شده تقریبا تمام ماشین آلات خود را نوسازی کند. اگر شرکت در این دوسال سود نساخته است در عوض رو به پیشرفت عملیاتی و فنی بوده است. 
سپس رییس مجمع به سال پیش روی شرکت (سال 1397) اشاره کرد که از سویی به عنوان سال حمایت از کالای ایرانی نامگذاری شده است و از سوی دیگر نوسانات قیمت ارز و تفاوت نرخ دستوری و واقعی ارز، سبب رشد قیمت کالاهای تولید داخل خواهد شد. وی گفت این دو عامل می تواند امسال را به سال طلایی نساجی بروجرد تبدیل کند. بهمین جهت پیشنهاد کرد که اعلام تنفس شود تا سهامداران جدید غیررسمی (یا به قول ایشان بالقوه) در این فاصله جلساتی با هیئت مدیره داشته باشند و براساس آن بتوانند به تصمیم مناسبی برسند. قرار شد جلسه بعدی ساعت 10 صبح رور سه شنبه 25/2/1397 در محل شرکت در خیابان ولیعصر، خیابان شهید بنیسی (فرزان غربی)، پلاک 22 تشکیل گردد. 
حاشیه های مجمع
- رییس جلسه پیش از این به عنوان نماینده سرمایه گذاری ملی ایران (ونیکی) در مجمع نبروج حضور می یافت، اما با تغییر سهامداری و مدیریتی ونیکی دیگر عضو آن مجموعه نیست. ظاهرا ایشان به دعوت مدیران شرکت برای اداره مجمع حضور یافته بود.
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